

華夏導報

中華民國五十七年十月十日創刊 第五〇一〇號

社址：中國文化大學編輯室：八六一〇五一  
臺北陽明山華岡電 話：轉四〇七、四六一

發行所：人行社  
社長：張林  
副社長：王陳  
編輯：吳吳  
主編：張張  
副主編：張張  
編輯：張張  
副編輯：張張

夜間下部學期註冊辦理日期二月十二日

當日未辦理者將依規懲處

依據本校學則第十條規定：學生於每學期應依規定日期到校註冊，其因病或特殊事故未能於規定日期到校註冊，應檢具證明文件向教務組請假核准者，得延期註冊。請假以一星期為限，逾期未辦理註冊手續者應予退學。  
未於註冊當日依規定程序辦理者，將依下列情況處置：  
(1)已繳費但未於註冊當日到校辦理手續者，可於開學後憑單據及學生證到校補蓋註冊章。  
(2)未繳費但於註冊日起算一週內補繳者，已請准註冊

(本報訊)夜間下部學期一至四年級註冊，二月廿日辦理；各系延畢生及選讀生，則分別於二月十八日、三月六日辦理。  
一至四年級註冊手續完成後，即辦理本系選課；修習輔系、雙學位者視同加修學系學生，應於「加修學系」受理本系學生選課時間內辦理輔系、雙學位課程。各系延畢生當日辦理選課(下午六時卅分至八時卅分)，註冊、繳費時間另行公告。選讀生則當日辦理選課、繳費(下午六時卅分至八時卅分)。

假者，得於註冊日起算一週內補繳費，未請假而於註冊起一週內補繳費者，提請議處。  
(3)未繳費且逾期未註冊者，以逾期逾休學年限者勒令退學。  
黃靖麟、王志明  
當三議正議長  
選屆會副議長

(本報訊)日間部第二、三屆學生議會交接暨第三屆成立大會，於八十九年十二月二十九日晚晚上五時三十分

假迎南餐廳舉行，由第二屆學生議會議長李彥謀主持。會中林校長、陳學務長、課指組朱主任均蒞臨，並由校長頒發第三屆議員當選證書。同時選舉新任正、副議長，由政治二黃站麟當選議長、大氣三王志明當選副議長，會議於晚上九時結束。  
總務處  
徵寒假工讀生  
(本報訊)總務處徵寒假工讀生，以男同學為主，

徵求稿件  
(本報訊)屏友會出版之「屏友會訊」徵求稿件，歡迎會員或非會員對屏友會有任何的意見或感言，請踴躍投稿至屏友會信箱，經錄取者將獲小禮物一份。  
廣告系書展  
七日辦理退錢  
(本報訊)廣告系書展未領到書須退錢者，本月七日在大成116室廣告系圖辦理，請未領到書的同學當日儘速辦理，逾期則不再受理，責任自負。

事求人  
(本報訊)北工商科補習班徵夜間導師，限大二、三學生，週休一天，起薪一萬五或一萬六千元，有意者晚上六時後電三一四八九四五洽林祥泰主任。  
△小學友徵美術老師，限女性，教

中大研究暨兩岸關係論  
即日起受理收件  
論文競賽，即日起至四月十五日止受理收件。此項競賽，分為大專組及研究生組，論文題目依下列二個範圍自定：(一)後鄧時期之大陸情勢。(二)後鄧時期之兩岸關係。大專組以五千字左右為原則，研究生組以一萬字左右為原則。論文須依學術論文格式撰寫，以有格稿紙書寫或電腦打字，並加封面裝訂。參加作品請註明姓名、院系、系所、段、學生證影印本浮貼於封面左下角，逕寄台北市和平東路一段55巷1弄2號5樓中國大陸研究學會收。聯絡電話三二一四五六三。  
各組各取前三名及佳作(大專組五名、研究生組三名)，大專組前三名分別頒發獎金二萬元、一萬五千元、一萬元，佳作各五千元；研究生組前三名，分別頒發三萬元、二萬五千元、二萬元，佳作各一萬元。

夜間各部系辦理註冊地點 (延畢生另行公告)

樓別	系別	教室	系別	教室	系別	教室
地下二樓	社工	B208	大傳	B209		
一樓	企管	101	新聞	103	印傳	104
二樓	財金	202	新國貿	203	行管	206
三樓	市政府	302	法律	303	家政	304
四樓	經濟	403				
五樓	中文	501	資訊	504		

各單位校產請依法保管  
(本報訊)總務處表示，請各單位財產管理人員及使用者須確實依「中國文化大學財產管理辦法」規定，管理各項校產。  
由於八十二年九月初，教育部會同財政部臺北關稅局來校訪視免稅進口教育研究用品，發現其存放處所與申請進口資料所載不符，並來函本校處立即改善。  
總務處表示，依本校財產法第廿三條、廿九條、四十六條規定：「單位之間財產相互移動應由保管人員簽會總務處辦理異動登記」；「不得有私相轉借、變賣、毀損等情事發生」；「不得將本校財產化為私有或移往外校」。故請各單位財產管理人及使用者確實執行，以維護本校財產之完整。

本校學生任意停放機車引起鄰近居民不滿

(本報訊)總務處表示，據北美事務協調委員會通知本校，位於陽明山山仔后在臺協會臺北辦事處職員宿舍區內道路(中興街、凱旋路61巷4弄、光華路)，因本校學生任意停放車輛，嚴重影響該區之車輛通行，及遇緊急狀況救護車輛進入困難，目前該會已協調邊境管處近期將該區道路內規劃為祇准單邊停放車輛之劃設事宜，並嚴格執行有關違規停放車輛之拖吊及告發作業。  
總務處即日起已請警衛人員全力加強管制該道路之車輛停放，籲請全校師生確實遵照配合。  
△總務處表示，目前校區內車輛行動進出路線均以雙向行駛，且所行經道路必須經過各館樓，為顧及師生行路安全，總務處籲請所有進入校區之車輛，務必減速慢行，以20公里為時速限制，並請讓行人優先通過。

校區行車請減速慢行禮讓行人

簡訊  
(本報訊)國科會八十五年度補助「大學生暑期參與專題研究計劃」之申請時間，修訂於民國八十四年三月申請，詳細實施要點，屆時再另行通知。  
愛盲文具義賣  
速洽學輔中心  
(本報訊)學輔中心表示，由台北市盲人協進會辦理的「平價愛盲文具義賣活動」，即日起展開，內容包括各式筆類文具等供同學訂購。訂購方式可個人單獨訂購，亦可班級集體購買(各集購單已發至各班)。  
欲訂購之同學請於本月七日前至大恩館10樓學生輔導中心登記並交款。逾期不予受理。



(上接第二版)

我曾經考慮取名「創價文化大學」，但因有部分會員反對而作罷。貴校以文化命名，我非常折服。創辦者親自作詞的校歌有：「為天地立心，為生民立命，為往聖繼絕學，為萬世開太平。」的歌詞，象徵著文化大學的精神。請問作曲者為何人？

張董事長：作曲者為音樂家黃友棣先生(最近獲行政院文化獎)。

池田會長：我對於：「圖書館及社團活動是學校的生命」的看法深表贊同。文化大學在運動、藝術等學生社團活動方面非常活躍。

張董事長：我們主張五育並重，鼓勵學生自主自治。

池田會長：最近幾年，張董事長致力於教學水準的提升。其中，實施針對「教師教授方式」舉行問卷調查，並將評鑑資料分發給相關人員，為改進的參考。值得創價大學模仿。另外，極力推廣語文教育，學校開辦之初，除英、法、德語外，還設立俄、日、韓等語文學系。在當時的臺灣算是冷門，但例如蘇聯政權崩潰後，俄語人才需求孔急。張董事長對蘇聯極為關心，在蘇聯政權未瓦解之前，就發表過「戈巴契夫與蘇聯」的一篇文章。

張董事長是知名的地理學家，自浙江大學畢業後，留學美國，獲得美國克拉克大學博士學位，曾擔任哈佛大學、約翰霍浦金大學、威斯康辛大學研究工作，並在夏威夷大學擔任教職多年。

創價學會首任會長已故牧口常三郎先生也是一位人文地理學家和環境學的方法。張董事長：在我念書的時代還沒有環保的觀念，到七十年代環保和生態才漸受重視，牧口先生高瞻遠矚，令人敬佩。池田先生和羅馬俱樂部創辦人已故皮西先生的對話錄「二十一世紀警鐘」，討論的主題即為世界環境問題，我讀後受益匪淺。

我也很仔細地念過「展望二十一世紀」的鉅作，並且多次在臺灣、韓國和日本演講時引用此書。池田會長：一九六六年六月，張創辦人在美國舊金山，以「中華精神」為題演講。引用孫文博士：「中國的民族性，深受仁義道德的薰陶，其特點在於感化人，而不是壓迫人；要人懷德，不是要人畏威。」這種要人懷德的文化，中國古語，就是施仁政，行王道。所以說中國的文化，就是王道的文化。尤以海外華僑遍佈世界，在當地社會，祇有建設而無破壞，祇有和平的移民而無武力的征服，是為顯著的例證。創價學會是在霸道主義盛行的日本社會中創立的，自牧口首任會長、戶田第二任會長以來，即以貫徹「王道」之路前進。因此，屢受霸道的權力者迫害。

張董事長：所謂王道就是池田先生在哈佛大學講演所說的柔性權力(soft power)，霸道即為硬性權力(hard power)，兩者之區別，如池田先生所說，前者為自動自發(self motiva-

tion)、心悅誠服。

張創辦人生前有三大志願：(一)創辦文化大學(二)撰著中華五千年史(三)全神教的信仰者。全神教並非多神教而是沒有偶像的宗教，亦即為「有宗教熱忱和精神的的人文主義(Humanism, humanism)」，也就是儒教。儒教以仁為教義，以禮樂為教儀，注重詩歌文藝。池田先生不僅是一位宗教家、教育家，也是一位桂冠詩人。在許多方面，創價學會是 Christ Humanism。

聯合國僅致力於如何防止戰爭，但池田先生更進一步希望以文化交流的工作「創造和平」。我謹代表文化大學邀請池田先生來臺灣訪問。

池田會長：謝謝你的邀請。過去我們和中國大陸文化交流比較密切，今後要加強和臺灣的交流。

張董事長：文化交流不應該受意識形態和國界的隔閡，五年前，第一位來臺灣訪問的大陸學者趙松喬先生是我邀請的。我們非常重視海峽兩岸的交流。

池田會長：教育是人們為能過著幸福人生的「上進之道」

生命應是無價的，而生命竟何其脆弱。

當一個人無助如風中殘燭，您只能怔怔然手足無措，您只能眼睜睜看著他死去……吾非木石人，豈能無動於衷？此情此景，何等不堪！

意外是無形的殺手，偶發狀況必須在短暫的有效時間內(約四、六分鐘)及時搶救，存活機率則大幅提昇，也許，您能夠及時挽救一條生命。

### 挽救一條生命就在幾秒之差

#### 一參加心肺復甦術研習有感

文藝二 / 周慧敏

防範未然。筆者參加學務處十二月廿九日舉辦之急救研習，當晚假士林外雙溪陸軍衛生勤務學校，研習過程包括播放美國錄製影片，教官、助教講解示範及學員實地施救。授課內容主要教導所謂人工呼吸暨心肺體外按摩——心肺復甦術(CPR)。心復甦術之實行準則為：

- A：暢通氣道
  - 動作一：檢查意識(若無則繼續)
  - 動作二：暢通呼吸道(清除口中異物)，採壓額抬顎。
  - B：重建呼吸
  - 動作一：檢查呼吸(若無則繼續)
  - 動作二：緩吹一口氣(約六百~八百CC)。
  - C：重建循環(可恢復常人25%~30%之血流情形)：
  - 動作一：檢查脈博(若無則繼續)
  - 動作二：心外按摩(約壓下四~五公分)。
- 此外，尚有復甦姿勢、成人異物哽塞、一歲以下嬰兒異物哽塞、一至八歲孩童異物哽塞、心臟病突發……等急救方法。值得一提的是陸軍勤務學校具備新穎而充足的電腦軟皮人物模型，供學員實習，倘若施救過程有誤，螢幕上即明白顯示錯誤之處，並為您的操作評分，同時有助您在旁糾正解說，使您的操作正確精準而迅速。筆者醫專畢業，或許您也曾熟背各種急救理論，但是否對實務施行深感陌生？急救必須親自實施過後才踏實，學務處每學期均舉辦急救研習，這是絕對充實且實用的課程，在此建議同學以後一遇機會應即撥冗參與。

也就是讓萬人都能平等向上的精神課題。因此，為了人類、為了和平，教育交流是非常重要的。

我也聽說有關創價大學和貴校的交流計畫，創價大學比中國文化大學晚九年創校，對身為小老弟的敝校，請多加關照。張董事長：您客氣了！創價大學和敝校理念相同，交流計劃可從出版物的交換和藝術交流開始。

池田會長：我想問一個題外的問題，國民黨為何在中國大陸失敗？

張董事長：原因很多，但的確國民黨官僚化、腐化，許多做法，都不能得到民眾的支持。戰後政府為節省開支，裁撤數十萬大軍，這些士兵為共產黨所收編，軍力大增。東北戰役和徐蚌大戰，軍中情報系統被滲透，戰術缺乏機動性，為失利的主要原因。一九四七年，蔣公下野，邀請張創辦入從杭州到奉化商談國是。創辦人建議政府遷臺，反對遷四川，才有今天的局面。會談結束後，張董事長將創辦人的「中華五千年史」贈送給池田會長，與會者合照，並接受創價學會數百位會員的歡迎，其中有臺灣會員約三十餘人。

### 認識真理社

兒研一 / 蘇楓棋

我是研究所一年級的學生，也是真理社中快樂的一員。真理社是個大家又熟悉又陌生的社團，真理社的全名是聖經真理研究社，於民國57年創社至今，其中畢業的學長姐不盡其數，身為學弟妹的我們，常常能收到學長姐從遠方來的信息及無限的關懷，或聖經話語的供應。

在格致路55巷26號之1有我們的學生中心，我們常在其中唱詩、禱告、聚會，一同研讀真理。胡適之先生讀完聖經，他只說它是一本好的白話文，聖經豈只這樣而已嗎？不，聖經中提到這位創造的主有一個計劃又稱「經綸」，就是祂要來成為一個人，在地上生活卅三年半，前卅年他是木匠的兒子，作木匠的工作；後三年半開始盡祂的職事，祂醫治了患大痲病的人，又醫治了患血漏的女人，祂選立門徒，至終被羅馬政府釘在十字架上，但祂死後又復活成為賜生命的靈，要分賜到祂所揀選的人裏面，這就是祂的經綸。學弟學妹們，你們想認識真理嗎？想擁有充實的人生嗎？希望你與我們連絡，我們將提供最好的服務，祝您期末考順利。

我們的電話是八六一一七一。在元月十八日至廿一日有國際性的大專青年特會，歡迎參加。

〈橋藝漫談〉

簡單擠牌

橋藝社 / 印傳三 A 王信凱

又有良好的五張牌組，開一無王正是最佳的選擇。同伴看了看加成 3NT。叫牌如下：

左方敵家首引小梅花，夢家攤下牌來；如右：二十九個大牌點的三無王，又有良好的配合，看來已不成問題，但是只吃九磴也未免太遜了，看樣子得盡力多吃點才行。

首引決定扣住 A，右手敵家以 K 吃到回黑桃，此時為了安全起見用 A 吃住。研究一下主打計劃。

假設可吃到五磴方塊，要偷紅心，紅心有 3~3 的機會或擠牌。你共有 10 張方塊，另外三張不知道怎麼分配，如果 2~1 分配，則必定吃通，如都在左方則必掉一磴，如都在右方呢？因此以梅花下桌，拉 J，右家如持 Q10、4 時必須跟 4 才行，否則如 Q，你的 J 就吃通了。方塊吃通後，以 J 偷，偷中了，拔 J，偷 9，一路奔吃，西家受擠了，他的牌是，如右：

當你打最後一張方塊時，他顧不了 K 和長紅心。只要你拿著 K，他的 K 就不能拋掉，此時便可假設紅心吃通。最後吃光十二磴。基於很多粗淺的理由，我們稱這種擠為「簡單 (Simple) 擠」。稍微想一想，其實也真非簡單，因為它必須配合某些條件才行，但是最後進行擠的時候也相當簡單，只要拔光所有贏磴就行了。別捨不得拔最後一張贏磴，否則就擠不成了。

當你拿到這樣的牌

- A Q 3
K 6 4
A K 9 6 3
Q 8
十八個大點，
十八個大點，
敵 3NT 一
你 1NT 一
敵 一 =

- 6
A J 7 3
J 7 5 4 2
A J 3
K J 10 x x
Q 10 x x
一
10 x x

那會兒，外面下著雨，你討厭雨天，讓人心情灰灰的，你點了一壺「浪漫巴黎」。自第一次來這兒你便只點過這一種。你品了一口，讓茶水停留在舌尖。那特有的馨香在口中迴盪，你緩緩地翻閱著桌上的晚報，嘴角不時微微撩起。

又是一陣風鈴聲，你習慣地抬起頭。同時，你吃了一驚，是她。她沒有看到你。你卻注意到她身邊瘦瘦的男孩。你沒有多想，喚了她的名字。她也吃了一驚，走了過來。她說了什麼，你已不記得。她好漂亮，那時。她和男孩走到最裡面的位子坐下，背對著你，好像像是刻意的。你隱隱聽到，那邊傳來她的笑聲，你看不到她的臉，但確定她必是很高興，這也是你最不理解的，她在你面前總是很拘謹，從沒有這樣盡情地說笑。你呆呆地坐著，腦中一片空白。你將頭轉向窗外，黑黑的玻璃映出你蒼白無血色的臉龐。你和她是白無血色認識的，你們都很愛陶器。你本來不相信一見鍾情那回事，但的確發生在你身上了。你每天送她一朵玫瑰，附著一首表達愛意的短詩。有幾次山上買不到玫瑰，你就步行到山頂買了送她。直到有一天她回了張卡片說她還不想交男朋友。你不送了，但卻不灰心。你和她偶爾會通個電話。開始幾次，你緊張的說沒幾句便掛了。後來，每次你都先想好了說什麼再打給她，往往都是你一個人在說。你喜歡她在電話中細細的、溫溫的聲音。你也會常找個理由寫張卡片給她，你把卡片弄得很多。

浪漫巴黎
新聞二 A / NORTH



你走進茶坊，順手拿起那份你還沒看完的報紙；你甚至沒有注意到他們起身離開了座位。她走到你身邊輕輕拍了你一下，說了聲再見。你回了淡淡的微笑，揮了揮手。那夜你早早地睡了，做了個夢，夢見你養了一大群貓，你活到好老好老。第二天同一時間，同間茶坊，同個位子，你品著同樣的「浪漫巴黎」。

精美，好像這樣便會打動她的心。你也曾灰過心，你說：「是你的便是你的，不是你的永遠也不是。」但，一收到她的卡片情形就變了。你生日，她送了張卡片給你，在你的名字前加了個 Dear，那天你像個孩子一樣嘴一直咧著。前些天，聖誕節你又收到了如你期待的「Dear...」。

從進雞、養雞、殺雞到賣雞，一段為難而活的日子終於結束了，雞吃完了，人也差不多「雞飛狗跳」般狼狽了。這學期的牧場實習「養雞」，在同學高度的努力配合下圓滿地完成了，這六週來，大家排班輪流照顧雞舍，不幸輪到假日，就得在雞舍中渡過，但大家都認命，一切都咬著牙根撐了下來，再多的辛苦，也要為雞兒們努力打拼；六週後的成果，果然令人滿意。

掌聲鼓勵
畜產一 / 許慧萍



還未來得及想像大學的生活，我，卻早已進來了，快快得來不及回頭。山上的氣壓總是一直壓迫著我全人，茫茫的未來，顯現在另一座山頭，遙遠而模糊。風，瘋狂地吹向我，又瘋狂地刮向四周。在這樣的狂風中，掙扎，似乎起不了任何作用。是要逆著風上行，亦或，順著風往下跑。雲，又再度低得令我不禁摒息。忽然，厚厚的雲層中露出了一片好藍的天，這樣的藍，在這諸般的昏黑中，實在好美好藍。我專注地望著那片藍，深怕一個不小心這藍又被諸黑吞去。然而，諸黑的雲至終占領了那片藍天。我心中已找到了答案。路，仍舊是艱辛的，步伐卻是輕省的，因為我看見了那諸黑的雲層之上，是一片更大更藍的天。山上的人，加油吧！

服務台
△兒福三蘇淑芬，十二月廿八日在大雅十樓宿舍拾獲一條金項鍊，請失主速至大雅一〇二九九領取或電八六一七九〇轉四〇二九九。
△英三B李貞瑩遺失白色Espin皮包，內有重要證件，拾獲者請送至英文系辦。
△本報現有同學之失物一批：夾克、眼鏡、帽子、溜冰鞋、皮夾、鉛筆盒、手錶、鑰匙等，請失主速至大恩二樓「華夏導報室」認領。